

УДК 342.53: 94

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ 1906-1917 гг.

*Белоус Д.А., студентка 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент*

*ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»*

Ключевые слова: революция, государство, дума, выборы, роспуск

В статье рассматривается создание Государственной думы Российской империи, а так же все четыре созыва которые сыграли важную роль в становлении важных законов. В данной статье объясняется, что Создание Думы как думало большинство, приведёт к положительным результатам, на её создание в большей мере рассчитывало крестьянство, самое многочисленное сословие Российской Империи.

В историческом зале Таврического дворца более 100 лет тому назад начала свою работу I Государственная Дума Российской империи. Это событие вызвало различные отклики и реакцию в России того времени – от восторженно-оптимистических до тревожно-пессимистических. Манифест 17 октября 1905 г. провозглашал о созыве Государственной Думы. Задачей её было возбуждение дел об отмене, изменении действующих или издании новых законов, за исключением основных государственных. В отличие от многих стран мира, где парламентские традиции складывались веками, в России первое представительное учреждение было создано лишь в 1906 году. Оно получило название — Государственная Дума и просуществовало около 12 лет, вплоть до падения самодержавия. Всего было четыре созыва Государственной Думы [1].

Расстрел мирного шествия 9 января 1905 года («Кровавое воскресенье») и последовавшие вслед за этим революционные события привели к осознанию в высших эшелонах власти необходимость про-

ведения реформ государственного строя России [2]. Во всех четырех созывах Государственной Думы преобладающее положение среди депутатов занимали представители трех социальных слоев — поместного дворянства, городской интеллигенции и крестьянства. Дума избиралась на пять лет. Депутаты Думы были не подотчетны избирателям, их отстранение могло осуществляться Сенатом. Дума могла распускаться досрочно решением императора. С законодательной инициативой в Думу могли входить министры, комиссии депутатов и Государственный совет [1].

Принято считать, что начало процессу становления парламентаризма в России было положено 18 февраля 1905 г.. Учреждение I Государственной думы было прямым следствием революции 1905–1907. Манифест 17 октября 1905 существенно расширил полномочия Думы, третий пункт Манифеста превращал Думу из законосовещательного органа в законодательный. Она становилась нижней палатой российского парламента, откуда законопроекты поступали в верхнюю палату – Государственный Совет.[3] Первая Государственная Дума просуществовала лишь одну сессию - 72 дня. В различных комиссиях Думы обсуждались многочисленные проекты: об отмене смертной казни, неприкосновенности личности и др. Основным вопросом стал аграрный. Кадеты выдвинули проект принудительного отчуждения части помещичьих земель в пользу крестьянства. Проект 104-х депутатов-трудовиков требовал отчуждения всех частных земель и введения уравнительного землепользования. 4 июня Дума постановила обратиться к гражданам с разъяснением по аграрному вопросу. Однако правительство заявило о неприкосновенности частных земель.

8 июля Николай II распустил Думу, обвинив ее в разжигании смуты в стране. Выборы во II Государственную Думу проходили в начале 1907 г. без участия рабочих и мелких землевладельцев. Она начала работу 20 февраля 1907 г. под председательством кадета Ф.А. Головина. С первого заседания был поставлен вопрос о долговременности работы и взаимоотношениях с правительством. 24 марта 1907 года аграрная комиссия Думы отметила необходимость отчуждения помещичьих земель в пользу крестьян. Правительство, неудовлетворенное ходом ее работы, стало искать причины для разгона Думы. По сфабрикованному обвинению в ночь на 3 июня 1907 г. после ареста членов фракции РСДРП, был опубликован указ о роспуске Думы. Выборы в III Государственную Думу проходили осенью 1907 г., ее работа началась 1 ноября 1907 г. Дума ра-

ботала под председательством октябристов Н.А. Хомякова, А.И. Гучкова и М.В. Родзянко. Дума была послушным орудием в руках правительства, которое возглавлял Столыпин. Выборы в Четвёртую Государственную Думу проходили осенью 1912 года. Подавляющая часть неугодных правительству проектов законов блокировалась Государственным Советом. 27 февраля 1917 г., собравшись на внеочередном заседании, группа депутатов организовала Временный комитет Государственной Думы, который в ночь на 28 февраля постановил взять власть в свои руки и создать правительство. 2 марта 1917 г. было создано Временное правительство, которое своим решением от 6 октября распустило Четвёртую Думу [4].

Библиографический список

1. Российская Государственная Дума: история [Электронный ресурс]. - URL: <http://www.rosimperija.info/post/120> (Дата обращения 3.04.2016)
2. Парламентаризм в России: история [Электронный ресурс]. -URL:<http://historynotes.ru/1-i-2-gosudarstvennye-dumy-rossii/> (Дата обращения 3.04.2016)
3. Государственная Дума [Электронный ресурс]. -URL: <http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/df0a3674-d231-7708-670fa2a7dd817dab/1010440A.htm> (Дата обращения 03.02.2016)
4. Камалова, Р.Ш. Россия в период войн и революций (1914 – 1920 гг.) : методические указания по курсу отечественной истории для студентов первого курса технического вуза для всех специальностей / Р.Ш. Камалова. - Ульяновск: УлГТУ, 2009. – 64 с.
5. Хасянов, О.Р. Изменение моделей экономического поведения провинциального дворянства в годы первой русской революции / О.Р. Хасянов // Краеведческие записки: сборник научных трудов. - Ульяновск, 2012.- С. 205-210.
6. Хасянов, О.Р. Изменение экономических идентичностей провинциального дворянства в годы первой русской революции / О.Р. Хасянов // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения. Материалы II-ой Международной научно-практической конференции. - Ульяновск, 2010. - С. 58-62.
7. Хасянов, О.Р. Объединенное дворянство и проекты аграрного преобразования России в начале XX века / О.Р. Хасянов // Аграрная по-

литика: от Столыпина к современности. Материалы всероссийской научно-практической конференции, посвященной 150-летию со дня рождения П.А. Столыпина. - Красноярск, 2012. - С. 100-104.

STATE DUMA OF THE RUSSIAN EMPIRE 1906-1917 gg.

Belous D.A.

Keywords: *revolution, state, thought, elections, dismissal*

Creation of State thought of the Russian empire is examined in the article, and similarly all four convocations that played important role in becoming of important laws. It is similarly needed to mark that, State Thought of fourth convocation played a leading role in establishment of the Provisional government. It is explained in this article, that Creation of Thought as majority thought, will result in positive results, on her creation in a greater measure expected a peasantry, most numerous estate of Russian Empire.